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AULA 23: Prova Comentada. 

 

 Pessoal, na aula de hoje vamos resolver questões do ISS/SP 

2014. 

QUESTÕES COMENTADAS 

71. Sobre o conceito de Conta apresentado no Manual de 

Contabilidade Aplicada ao Setor Público, pode-se afirmar que torna 

possíveis diversas ações, apresentadas nas alternativas abaixo, 

exceto em uma. Assinale-a. 

(A) Determinar os custos das operações do governo. 

(B) Acompanhar e controlar a aprovação e a execução do 

planejamento e do orçamento, evidenciando a receita prevista, 

lançada, realizada e a realizar, bem como a despesa autorizada, 

empenhada, realizada, liquidada, paga e as dotações disponíveis. 

(C) Conhecer a composição e situação do patrimônio analisado por 

meio da evidenciação de todos os ativos e passivos. 

(D) Identificar, classificar e efetuar a escrituração contábil, pelo 

método das partidas dobradas, exclusivamente dos fatos 

administrativos de gestão, de maneira uniforme e sistematizada. 

ERRADO, Identificar, classificar e efetuar a escrituração contábil, 

pelo método das partidas dobradas, dos atos e fatos de gestão, de 

maneira uniforme e sistematizada. 

(E) Individualizar os devedores e credores com a especificação 

necessária ao controle contábil do direito ou obrigação. 

Conforme consta na aula 09: 

As Contas são agrupadas segundo suas funções, possibilitando:  

a) Identificar, classificar e efetuar a escrituração contábil, pelo método das 

partidas dobradas, dos atos e fatos de gestão, de maneira uniforme e 

sistematizada;  

b) Determinar os custos das operações do governo;  
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c) Acompanhar e controlar a aprovação e a execução do planejamento e do 

orçamento, evidenciando a receita prevista, lançada, realizada e a realizar, bem 

como a despesa autorizada, empenhada, realizada, liquidada, paga e as dotações 

disponíveis;  

d) Elaborar os Balanços Orçamentário, Financeiro e Patrimonial, a Demonstração 

das Variações Patrimoniais, de Fluxo de Caixa, das Mutações do Patrimônio Líquido 

e do Resultado Econômico;  

e) Conhecer a composição e situação do patrimônio analisado, por meio da 

evidenciação de todos os ativos e passivos;  

f) Analisar e interpretar os resultados econômicos e financeiros; 

g) Individualizar os devedores e credores, com a especificação necessária ao 

controle contábil do direito ou obrigação; e  

h) Controlar contabilmente os atos potenciais oriundos de contratos, 

convênios, acordos, ajustes e outros instrumentos congêneres. 

 

72. A Contabilidade deve evidenciar, tempestivamente, os fatos ligados à 

administração orçamentária, financeira e patrimonial, gerando informações 

que permitam o conhecimento da composição patrimonial e dos resultados 

econômicos e financeiros da entidade pública. Assinale a alternativa que 

apresenta o lançamento do reconhecimento do crédito tributário relativo ao 

Imposto Predial e Territorial Urbano – IPTU. 

(A)  

D – 1.1.2.2. Crédito Tributário a Receber (P) 

C – 4.1.1.2. Imposto sobre o Patrimônio e a Renda – IPTU 

(B)  

D – 5.2.1.1. Previsão Inicial da Receita 

C – 6.2.1.2. Receita Realizada 

(C)  

D – 1.1.2.2. Crédito Tributário a Receber (F) 

C – 4.1.1.2. Imposto sobre o Patrimônio e a Renda – IPTU 

(D)  

D – 1.1.2.2. Crédito Tributário a Receber (F)  

C – 6.2.1.1. Receita a Realizar 

(E)  

D – 1.1.1.1. Caixa e Equivalentes em Moeda Nacional (F) 

C – 6.2.1.2. Receita Realizada 
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Conforme vimos na aula 18, haveria um lançamento apenas no 

subsistema patrimonial. Logo só restam as opções “A” e “C”. A 

opção correta é a “A”, pois nesse momento o registro é com o 

atributo “P”. 

Analise o texto e as tabelas abaixo para responder às questões 73 e 

74. Determinado Município, aplicando as novas Normas Brasileiras de 

Contabilidade Aplicadas ao Setor Público, apresentou, em 2013, as 

seguintes informações de seu Balanço Orçamentário 
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73. Com base nos dados apresentados, é correto afirmar que o 

Município teve como Resultado Orçamentário um(a): 

(A) excesso de arrecadação de 95. 

(B) insuficiência de arrecadação de 30. 

(C) superávit corrente de execução de 95. 

(D) superávit orçamentário de 95. 

(E) superávit orçamentário de 165. 

Vamos lá: 

Desempenho da Arrecadação (Receita Arrecadada – Receita 

Prevista): 

Total = +10 – 50 – 15 + 25  Total = - 30. Insuficiência de 

Arrecadação de 30. 

Desempenho dos Gastos (Despesa Fixada – Despesa 

Empenhada: 

Total = +5 + 5 + 5  Total = 15. Economia de Despesa. 

Desempenho do Resultado Orçamentário (Receita Arrecadada 

– Despesa Empenhada): 

Total = 430 – 210 = 220. 

Desempenho do Resultado Orçamentário Corrente (Receita 

Arrecadada Corrente – Despesa Empenhada Corrente): 

Total = 295 – 210 = 85. 

Cabe recurso. 

 

74. Os Restos a Pagar Processados, inscritos no exercício das 

Despesas Correntes, e os Restos a Pagar não Processados, inscritos 

no exercício das Despesas de Capital, em R$, foram, 

respectivamente, 

(A) 15 e 10. 

(B) 30 e 5. 

(C) 35 e 10. 

(D) 35 e 5. 

(E) 50 e 20. 
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Vamos lá: RPP de despesas correntes = 5 + 10 + 15 = 30. 

Não temos despesas de capital. Deveria ser 30 e zero. Cabe 

recurso. 

 

75. A Contabilidade Aplicada ao Setor Público constitui um ramo da 

ciência contábil e deve observar os Princípios de Contabilidade. 

Segundo a Resolução CFC nº 750/1993, atualizada pela Resolução 

CFC nº 1.282/2010, marque V para verdadeiro ou F para falso e, em 

seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 

( ) O Princípio da Continuidade pressupõe que a Entidade continuará 

em operação no futuro e, portanto, o reconhecimento e a 

apresentação dos componentes do patrimônio levam em conta essa 

circunstância. 

CERTO. 

( ) O Princípio do Registro pelo Valor Original determina que os 

componentes do patrimônio devem ser inicialmente registrados pelos 

valores originais das transações, expressos em moeda nacional. 

CERTO. 

( ) O Princípio da Oportunidade refere-se ao processo de 

reconhecimento e apresentação dos componentes patrimoniais para 

produzir informações íntegras e tempestivas. 

CERTO. 

(A) V/ V/ V 

(B) V/ F/ V 

(C) F/ V/ F 

(D) F/ F/ F 

(E) F/ F/ V 

O gabarito deveria ser a alternativa “A” ou anulado. Na resolução 750 

atualizada constam os conceitos assinalados como falso no gabarito 

oficial (alternativa C).   
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76. Quanto aos quocientes apresentados na primeira coluna, que são 

utilizados como instrumento de análise do Balanço Orçamentário, 

correlacione as colunas e, em seguida, assinale a alternativa que 

apresenta a sequência correta. 

 

(A) 2/ 5/ 6/ 4/ 1/ 3 

(B) 5/ 3/ 6/ 1/ 4/ 2 

(C) 2/ 1/ 6/ 3/ 5/ 4 

(D) 5/ 1/ 6/ 4/ 2/ 3 

(E) 1/ 2/ 3/ 4/ 5/ 6 

Conforme consta na aula 12. Seria a alternativa B.  
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77. Determinado Município, aplicando as novas Normas Brasileiras de 

Contabilidade Aplicadas ao Setor Público, apresentou, em 2013, as 

seguintes informações: 

 

A Demonstração de Fluxo de Caixa, elaborada pelo método direto, 

apresentou, em suas atividades das operações, o seguinte saldo de 

caixa líquido: 

(A) positivo de R$1.900,00. 

(B) negativo de R$4.100,00. 

(C) positivo de R$1.200,00. 

(D) negativo de R$1.100,00. 

(E) positivo de R$4.200,00. 
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Vamos lá: 

DFC R$ 1000 

Fluxo das Operações 

Receita de Aluguel  3 

Pessoal e encargos sociais (12) 

Pagamento de RP de fornecedores (2,5) 

Recebimento Dívida Ativa 0,5 

Juros de Empréstimos (2,3) 

Serviço de Vigilância (0,7) 

Outras Despesas Correntes (2,1) 

IPTU 15 

Fluxo de Caixa Líquido das Atividades das Operações (1,1) 

Fluxo de Financiamento 

Operações de crédito interna 6,5 

Amortização de empréstimo obtido (3,5) 

Fluxo de Caixa Líquido das Atividades de Financiamento (3) 

Fluxo de Investimento 

Aquisição de Ambulância (0,6) 

Construção de Hospital Público (2) 

Alienação de bens - Edifício 5 

Fluxo de Caixa Líquido das Atividades de Investimento 2,4 

Geração Líquida de Caixa 0 

 

Assim, o fluxo das operações foi de 1.100 negativo. 
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78. Considere as afirmações abaixo em relação aos atributos da informação 

de custos aplicada ao setor público. 

1. Deve permitir o detalhamento das informações em razão das diferentes 

expectativas e necessidades informacionais das diversas unidades 

organizacionais e seus respectivos usuários. 

Adaptabilidade. 

2. Sistema que deve ser capaz de produzir informações em diferentes níveis 

de detalhamento, mediante a geração de diferentes relatórios, sem perder o 

atributo da comparabilidade. 

Granularidade. 

Os conceitos apresentados referem-se aos seguintes atributos da 

informação de custos aplicada ao setor público: 

(A) 1. Adaptabilidade/ 2. Comparabilidade. 

(B) 1. Especificidade/ 2. Adaptabilidade. 

(C) 1. Especificidade/ 2. Granularidade. 

(D) 1. Oportunidade/ 2. Comparabilidade. 

(E) 1. Adaptabilidade/ 2. Granularidade. 

Gabarito: E. 

 

79. O Balanço Financeiro é um fluxo de disponibilidades. Analise as 

informações abaixo, referentes ao encerramento do exercício de 2013, 

fornecidas pelo Departamento de Contabilidade de um Município e apure o 

valor do resultado financeiro obtido e, em seguida, assinale a alternativa 

correta. 
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(A) R$1.500,00. 

(B) R$3.400,00. 

(C) R$3.600,00. 

(D) R$4.100,00. 

(E) R$12.400,00. 

Vejamos: 

Descrição Valor Descrição Valor 

Receitas Orçamentárias 
7.500 + 

1.500 

Despesas 

Orçamentárias 

5.500 + 

2.000 

Transferências 

Financeiras Recebidas 
200 

Transferências 

Financeiras Concedidas 
0 

Receitas 

Extraorçamentárias 

 

700 + 

2000 

Despesas 

Extraorçamentárias 
800 

Saldo Inicial 500 Saldo Final ??? 

 

O RFE = Ingressos – dispêndios  RFE = 11.900 – 8.300  

RFE = 3.600. 

 

80. Um Município aluga um edifício onde está instalada uma creche 

infantil há 5 (cinco) anos. Em 2013, os gestores responsáveis pela 

oferta desse serviço público decidiram comprar o imóvel. É correto 

afirmar que essa despesa orçamentária, segundo o artigo 12 da Lei 

nº 4.320/1964, será classificada como 

(A) inversões financeiras. 

(B) transferências de capital. 

(C) investimentos. 

(D) transferência à entidade privada. 

(E) transferência corrente. 

Como se trata de bem de capital já em uso, é uma inversão 

financeira. Opção A. 


